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	เอกสารแนะแนวทาง   เรื่อง    ทฤษฎีบททวินาม(Binomial Theorem) (1)

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้
         แก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ทฤษฎีบททวินามได้

	จุดประสงค์ปลายทาง
    แก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ทฤษฎีบททวินามได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ


ชื่อ-สกุล……………….………………………………..  ชั้น……….…..เลขที่………..
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ทฤษฎีบททวินาม (ต่อ)
1) ทฤษฎีบททวินาม  ถ้า a,b 
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  2)   การกระจาย( a+b+c)n ถ้า a,b,c 
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 I+แล้วการกระจาย ( a+b+c)n 

       1.จำนวนพจน์ที่ได้จากการกระจาย = 
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       2.แต่ละพจน์ที่ได้จากการกระจายจะอยู่ในรูป   k.ap.bq.cr
เมื่อ p,q,r เป็น  I+ หรือ 0 ซึ่ง  p+q+r =n และ k=   
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3) จากทฤษฎีบททวินามพจน์ทั่วไปของทวินาม หรือ Tr+1= 
[image: image10.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

r

n

an-rbr 

 4) ผลบวกของสัมประสิทธิ์ทวินาม =
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ตัวอย่างที่ 1 จงกระจาย (x+y-z)3
วิธีทำ    …………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………..
ตัวอย่างที่2  จากการกระจาย (a+b+c)5 จงหาสปส.ของพจน์ต่อไปนี้
1. abc3
2. a2b2c

3. b3c2
4. a4c

ตัวอย่างที่3  จากการกระจาย  (3+2x2)10 จงหา
1.จงหาพจน์ที่7

    วิธีทำ …………………………………………………………………………………………..

2.จงหาพจน์กลาง
วิธีทำ จากการกระจาย(3+2x2)10 จะได้พจน์ทั้งหมด………..พจน์ดังนั้นพจน์กลางคือพจน์ที่………

 จาก Tr+1= 
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3.จงหาพจน์ที่ไม่มี x ในการกระจาย
วิธีทำ คือพจน์ที่  x0………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

4.สปส.ทวินามของ x4
วิธีทำ พจน์ที่มีตัวแปร  x4 = พจน์ที่ 5     ดังนั้นสปส.ทวินามของ x4 =…………………………………………………

5.สัมประสิทธิ์ของของ x6 

วิธีทำ พจน์ที่มีตัวแปร x6 คือพจน์ที่………………………………………………………………………

   สัมประสิทธิ์ของของพจน์ x6 =…………………………………………………………………………

6.ผลบวกของสปส.ทวินามของทุกพจน์
วิธีทำ………………………………………………………………………………………………………

แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1.จงหาพจน์ต่างๆต่อไปนี้
1.1พจน์ที่6ของการกระจาย(x+y)10                    1.3พจน์ที่10ของการกระจาย(tan2(-1)15
1.2 พจน์ที่ 3ของการกระจาย(m3-2)5                        1.4พจน์ที่7ของการกระจาย ( p2- 
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2.จงหาสปส.ของ a10b3จากการกระจาย ( a+b)13    

3. จงหาสปส.ของ a4b5จากการกระจาย( 2a+3b)9
4.ในการกระจาย ( a+b)10จงหาพจน์ที่มี b7
5.ในการกระจาย(x2-
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1

)12จงหาพจน์ที่ไม่มี x ปรากฏอยู่คือพจน์ที่เท่าใดและจงหาพจน์นั้น
6.จากการกระจาย ( 2x-
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3

)6 จงหา 
    6.1สปส.ทวินามของพจน์ x2  6.2 สปส.ของพจน์ x2 6.3ผลบวกของสปส.ทวินามของ
7.จงหาผลต่างของ (
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8. ถ้า a,b,c 
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R จากการกระจาย (a+b+c)6จงหา
   8.1จำนวนพจน์ทั้งหมดที่ได้จากการกระจาย    8.2 สปส.ของพจน์ a2b2c2    8.3  สปส.ของพจน์ ab3c2 
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ตัวอย่างที่ 1      x3+3x2y+3xy2+y3-3x2z+3xz2 –z3-3y2z+3yz2-6xyz

 ตัวอย่างที่ 2          1)
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                              2)
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 3) 
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                             4) 
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ตัวอย่างที่ 3     

1)
[image: image25.wmf](

)

6

2

4

x

2

3

6

10

×

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=  1088640x12   2) 
[image: image26.wmf](

)

5

2

5

x

2

3

5

10

×

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=1959552x10  

3) 
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5) 
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   ,   r=3    T3+1=
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6) 1024
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1.   1.1)  252x5 y5

1.2)  40m9
1.3)-5005 tan 12G
1.4) 
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2. 286

3. 489,888 
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4. 120a3b7
5. 495

6. 2,160

7. 2x5+20x4-10x3-20x2+10x

8.    8.1)       28 พจน์ 
8.)      90
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